
CONSELHO MUNICIPAL DE PARTICIPAÇÃO E DESENVOLVIMENTO DA COMUNIDADE
NEGRA DE FRANCA 

“COMDECON” 

ATA  DA  1ª  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DO  CONSELHO  MUNICIPAL  DE PARTICIPAÇÃO  E

DESENVOLVIMENTO DA COMUNIDADE NEGRA DE FRANCA –  “COMDECON”.  Ao décimo

quarto dia do mês de fevereiro de 2023, no Memorial da Resistência Negra, da Casa da Cultura e do Artista

Francano, teve início a 1ª Reunião Ordinária do COMDECON, cuja abertura foi realizada pela Presidenta

Rose  Morais,  que  solicitou  à  Secretária  Executiva  Mariângela  Finotti,  a  ordem  do  dia:

1 -   Expediente da Reunião: 1.1.  Registro das presenças: Verificação de quórum, que foi confirmado.

Conselheiros  Titulares: Maria  Inês,  Júlio,  Mariana,  Otávio,  Dú,  Rose,  Angela,  Eli e Tony  Rocha e

Conselheiros  Suplentes  na  Titularidade: Elisabeth,  Leontter e  Dionata. Conselheiros  Suplentes:  não

houve. Convidados: Nazir (OSF), Rafael (PMF), Peluqui, Daniele, Livio, Simone, Gabriel, Thaisa (Coletivo

Angá, Grupo Mulheres do Brasil), Gabriela (Núcleo Reconhecer), Daniela (OSF), André, Candido (VN Pop) e

Lucas; 1.2. Registro das ausências: justificadas: Gustavo, Sueli, Ana P PMarafiga, Fabrício, Hélio, Albério,

Carlos E R, Carlos H F, Guilherme, Vinícius, José Aparecido, Gabriela e Rosicler e Injustificadas: Adriana,

Elaine,  Adriana Silva,  Ana Tereza,  Ana Cristina,  Diego, Bruno, Hugo, Walquiria,  Rogério H C, Tuanny,

Thales, Fernanda, Edmilson, Edilce, Wesley, Ana P R, Adenilson e Douglas; 2 - Referendo de aprovação da

ata: Não existem atas prontas a serem aprovadas. O COMDECON possui: 13 ATAS de 2021, sendo: 07 Atas

já aprovadas e 05 Atas  pendentes de confecção e 13 ATAS de 2022, sendo: 02 Atas a serem revisadas e 11

Atas  pendentes  de  confecção;  3  -  Aprovação  da  pauta  (Assuntos  e  Informes); Pauta  aprovada  pelos

presentes. 4 – Assuntos:  4.1. Deliberação e encaminhamentos relativos  à proposta de elaboração de

pedido de compra direta de material gráfico, camisetas, tecidos, tintas e outras despesas com eventos em

2023;  Mariângela  informou que o Conselho possui uma dotação orçamentária  de R$15.000,00 anual,  e  a

proposta é de utilizar esse valor para a aquisição de materiais diversos e na realização de ações e eventos do

Conselho.  Rose  realizou  um levantamento  do que precisará  ser  adquirido,  como tecido  chita,  linha,  cola

quente, agulhas, tesouras, bem como material gráfico, como os marcadores de página, que somam R$3.356,00,

que somados totalizam R$16.000,00. Rose orçou também as camisetas, que ficarão em torno de R$2.000,00 e

os banners, sendo 4 unidades, com valor total de R$ 400,00, pois o Conselho ainda não possui banners para

utilizar nos eventos. Mariângela reforçou a necessidade de serem considerados os Cofees Breaks, em torno de

4, totalizando R$2.000,00, para os eventos. Para além destas despesas, o custeio com Palestrante, caso haja,

além da  viagem ao  Rio  de  Janeiro,  no  encontro  com a  D.  Elisa.  Deliberou-se  que  serão  priorizadas  as

aquisições mais urgentes e necessárias. Mariângela complementou dizendo que após alteração na Lei Federal

nº. 8.666, todos os pedidos de materiais deverão ser encaminhados e aprovados por licitação, portanto, podem

demorar  em torno de  2  à  3  meses,  razão pela  qual  precisam ser  solicitados  com muita  antecedência.  O

Conselho  deliberou  sobre  as  propostas  e foram  aprovados os  itens  e  os  orçamentos  propostos;  4.2.
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de Trabalho - GT / encaminhamentos; Este assunto foi transferido para a próxima reunião. 4.3. Deliberação

da proposta de apoio do COMDECON ao Projeto do Maestro Nazir Bittar com a FEAC – Espetáculo

Afro. O Maestro Nazir Bittar da Orquestra Sinfônica de Franca, apresentou a proposta de constituição de um

Coral Afro, razão pela qual solicita o apoio do Conselho, para que este projeto  se desenvolva, e que  tenha

como prioridade a inclusão de músicos e cantores negros.  Completou dizendo ser de extrema importância

evidenciar os talentos e a arte desenvolvida neste projeto, que acredita ser de grande representatividade para a

Comunidade Negra de Franca. Disse que a proposta do espetáculo é de ser no mês da Consciência Negra, e

objetiva promover a Consciência Negra. Serão músicas da MPB e ao final o Coral Afro, vinculado à Orquestra

Sinfônica de Franca - OSF e não ao COMDECON. Informou que precisará de apoio para o projeto, com as

partituras, o cachê dos artistas, dentre outras despesas, mas do COMDECON precisará  é das ideias. Houve a

sugestão de convidar quem já fazia parte do Coral Afro e também abrir para mais interessados, o que será

avaliado. Houve a proposta de Roda de Conversa, sobre o repertório do Padre José Maurício, Clara Nunes e

Elza Soares. Lembrou-se do Coral da Tia Ciata e do CMJ. O Coral Afro se apresentará em 27/11 e também no

Natal. A proposta é de continuar o projeto em 2024. O COMDECON sugeriu que o Coral seja exclusivo para

negros, o que será avaliado, a depender dos interessados. O Conselho deliberou o apoio ao projeto e a partir

desta reunião será composta uma Comissão de Trabalho formada pelos seguintes Conselheiros e Conselheiras:

Thaisa,  Leontter,   Prof. Julio, Tony, Angela, Livio,  Mariana,  Dionata, Otavio,  Peruque e Rose,  que darão

continuidade e suporte ao projeto proposto pelo Maestro Nazir Bittar. 4.4. Evento de março (Semana Preta)

proposto  pelo  Conselheiro  Otávio; O  evento  do  NUPE  será  realizado  durante  uma  semana  inteira  na

UNESP,  com  diversos  encontros,  apresentações,  debates  e  oportunidades  para  os  profissionais

comercializarem seus trabalhos. Adiantou a programação sendo: 14/03 - Tela Preta, 15/03 - Africanos e 16/03

- Mesa Redonda com 3 debatedores. Nos dias 13 e 17 ocorrerá a Feira Afro Empreendedores. Terá também

oficina de grafite e debate com as Escolas de Samba de Franca. Enviará a programação assim que pronta.

Citou os 5 anos do assassinato de Mariele  Franco,  a  reverência  à  Carolina  Maria  de Jesus,  a  Abdias  do

Nascimento  e  as  Resistências  Transatlânticas.  Sendo  assim,  o  Conselho  deliberou  favorável  o  apoio  do

COMDECON ao NUPE; 4.5. Devolutiva relativa a confecção das atas pendentes, sendo: 5 de 2021 e 13 de

2022 foi colocada a necessidade de entrega das mesmas para a leitura e aprovação dos conselheiros; Este

assunto foi  reconduzido para a  próxima reunião. 4.6.  Devolutiva da Reunião com a FEAC relativa  ao

Projeto de Lei que institui o Memorial da Resistência Negra Carlos Assumpção, na Casa da Cultura e

do Artista Francano Abdias do Nascimento em 07/12, com a pauta: a) Legislação relativa ao Memorial

da  Resistência  Negra;  b)  Reunião  e  viagem  ao  Rio  de  Janeiro,  relativas  às  obras  de  Abdias  do

Nascimento; Este assunto foi reconduzido para a próxima reunião; 4.7.  Devolutiva da Reunião com o Setor

de  Comunicação  da  Prefeitura,  relativa  ao  material  de  divulgação  para  o  COMDECON,  como  o
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calendário de reuniões, a agenda mensal de eventos, a programação do Mês da Consciência Negra, etc;

Este assunto foi reconduzido para a próxima reunião. 4.8. Reunião da Comissão do COMDECON, com a

Gestão da SEDAS e o Recursos Humanos da Prefeitura, para discussão da proposta de constituição da

Comissão de Heteroidentificação em  16 / 02  / 2023; Rose lembrou a todos/as sobre a data da Reunião,

dizendo que a Comissão de Heteroidentificação irá apresentar para a Secretária da SEDAS, Sra. Gislaine, tudo

o que a Glenda já apresentou ao Conselho, e na sequencia trará uma devolutiva ao Colegiado.   4.9. Reunião

exclusiva  com  o  Deputado  Estadual  eleito  Guilherme  Cortez  para  apresentação  das  demandas  do

COMDECON, com base nas Deliberações da Conferência Municipal e Regional da Igualdade Racial em

09/03/23; A Presidenta Rose fez o convite à todos/as, enfatizando que o objetivo será apresentar as demandas

do  COMDECON  ao  Deputado  Estadual  Guilherme  Cortez,  com  base  nas  Deliberações  da  Conferência

Municipal e Regional da Igualdade Racial, razão pela qual a Secretária Executiva encaminhará o relatório final

das  duas  Conferências  para  o  Colegiado,  de  modo  a  permitir  acompanhar  as  discussões   .   4.10.

Encaminhamento relativo ao Projeto de Lei Selo aos Valentes do Agrossol; Este assunto foi reconduzido

para a próxima reunião. 5. Informes: 5.1. Lei Federal nº. 14.519 de 05/01/2023 que institui o Dia Nacional

das Tradições das Raízes de Matrizes Africana e Nações do Candomblé a se comemorado anualmente

em 21/03; Mariângela compartilhou o conteúdo da legislação com os presentes, além de já ter enviado via e-

mail ao Colegiado. 5.2.  Lei Municipal nº. 9.302 de 16/12/2022 que modifica a Lei nº. 9.129/2022, que

dispõe sobre a reserva aos negros de 20% das vagas oferecidas nos concursos públicos e processos

seletivos,  tornando-a permanente;  Mariângela  compartilhou a  referida  Lei  Municipal  com os presentes,

dizendo da importância da mesma ser agora permanente, garantido portanto a sua continuidade, independente

da provisoriedade da Lei Federal, que possui prazo de validade. 5.3.  Lei Municipal nº. 9.322 de 23/12/2022

que estabelece a reserva de vagas de no mínimo 20% em escolas de iniciação esportiva e cultural às

crianças e adolescentes negros; Mariângela apresentou a referida Lei Municipal e destacou a importância da

mesma,  para  a  população  negra,  que  é  a  que  mais  tem  dificuldade  de  acesso,  também  nas  atividades

esportivas. 5.4.  Lei  Complementar  nº.  405  de  23/12/2022  que  dispõe  sobre  a  obrigatoriedade  da

divulgação  de  informações  sobre  o  racismo  e  injúria  racial  em  praças  esportivas  e  locais  de

divertimentos  públicos;  Mariângela  socializou  a  referida  Lei  Municipal  com os  presentes,  reforçando a

importância  da  fiscalização  de  todos  os  envolvidos,  em relação  ao  cumprimento  da  mesma.  5.5.  Outras

iniciativas e propostas dos Conselheiros e da Comunidade. Como item a) O Professor Júlio informou que

já está recebendo uma parte das informações da Prefeitura, por parte da Secretaria de Saúde, em relação ao

banco  de  dados,  mais  especificamente  sobre  a  aferição  da  pressão  arterial,  o  diabetes,  o  glaucoma e  os

problemas circulatórios. Ficará no aguardo dos demais dados, a serem compartilhados com o COMDECON.

Como item b) Foi informado sobre um grupo funcional gratuito, que ocorre no Poliesportivo, que tem como
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patrocinadores o Magazine Luiza e o Boticário, e foi solicitado o apoio do COMDECON, na divulgação dessa

Política Pública. Como ítem c) a Conselheira Elisabeth falou sobre a 1ª. ata de 2022 e sobre o envio dos links

das reuniões de 2022, para que possa confeccionar as referidas atas, o que será providenciado novamente. Sem

mais para o momento e agradecendo a presença de todos, a Presidenta Rose Morais encerrou a reunião de hoje

e  eu,  Elisabeth  Soares  Nunes,  Conselheira,  lavrei  a  presente  ata  que  foi  revisada  pela Estagiária  Ariane

Dornelas  e  pela Secretária  Executiva  Mariangela  Finotti,  e  segue  assinada  pela  Presidenta  Rose

Morais  ......................................................... Franca, 04 de Outubro de 2024.
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